
Esercizi

Meccanica



Momenti dinerzia

Riporto calcoli per diversi momenti d'inerzia A

Corp 26 . 2 Notevol . Saranno utili per la parte a

corpo Rigido
.

indicher con 6 = astanza den salliasse a rotazione

asto VOGLIO CALCOLARE IL MOMENT D Inerzia 2 un'asta Con

DENSITÀ LINGARE S = cost per Un'ASSE Passante par

Un estremo

*

↳ rosso E dm = (dx = m = bl
l m

-

= = 16dm = ()dx = J = Jime

asto 2 VOGLIO CALCOLARE L MOMENT Dinerzia a un'asta Con

DENSITÀ LINGARE S = cost per Un'ASSE Passante par

LA metà
o

*

m
↳ rosso e dm = (dx = m = b) = bl

- 22
-2/2

2202 = = (6dm = ()dx =b)me
- 2/2



RETTANGOLO I VOGLIO CALCOLARE L Momento d'inerzia 2 un retrangolo con

DENSITÀ superficiale T = cost DER Un'ASSE passante per

un estremo

T
la masso :

m h am = rds m=d = Noh
*

6

1 (6dm = Jords-rdx(du = 25bh = 3m6

Retrangolo 2 voglio CALCOLARE L Momento d'inerzia au un retrangolo con

DENSITÀ SUPERFICIALE T = cost DER Un'ASSE passante per

La Me+j

T
la masso :

m h
*

am = ros m=
62 %

6/2

- (6dm = Jords -



ANELLO VOGLIO CALCOLARE L MOMENT D Inerzia & un Anello Con

DENSITÀ Lineare S = cost per un Asse passante per

il centro
.

* La massa E

R

m dm-bal dm = Jf2d0 = 2+2)

d Serardo no avendo =cost=r del = Rd

2

2 = (62dm = (2 (de = 1222d0 = 2+ )r = mi

Disco 1 voglio CALCOLARE L Momento d'inerzia 2 UN Asco Con

DENSITÀ superficiale T = cost per un asse passante per

il centro
.

* ricorso dmerds
,
ds = ~ord

la massa del asco
R

M

= Juds=dedo

= 16dm-dm-addd
= I

= +22=mi



Disco 2 VOGLIO CALCOLARE L MOMENT D Inerzia 2 UN Asco Con

DENSITÀ superficiale T = cost per un asse passante per

Uv Se DAMETRO

*
LA massa del asco a

M
R dm = rdS = m = 22 +

*

·
beread

N da
/

Dig

I 16dm-Srcooras -Girondado
DALL'ALTO -I =afded

calcoloSado-de
-Terzo ru(z + 203)

con ato
.

be2 Prodo= -0 + u+ -0) =



DUNQUE

I=

trangolo rettangolo voglio Calcolare L MOMENT D Inerzia 2

UN triangolo rettangolo Con DENSITÀ

superficiale J = cost per un asse
*

passante per Un SUO CATETO .

la masso E

dm = rds = m = +(dady
m

· = voyx =
h - +

6

= m=
= 5 (h6- )=

calcolo

I-Jodm-Jdm-afededy-
= = = +&The - (8)dx = r(hb = +463)5 - i



= I = Nh60h6 = -m62

ELLISSE VOGLIO CALCOLARE IL Momento d'inerzia D UN ELLISSE Con

DENSITÀ superficiale te cost per un asse passante per

in semiasse più corto.

* La massa

m

a

6 -
dm-tos mer fded ,

MA So

)

=merda-
-wabdeVer t = sit dt = cordO

= rabdovio-Tabcasodo



crear in I asco 2)

:aradoni (20) +20
= m = mi(20) +20)

= - fedm-ajda t =
dx = 6dt

- rabfottener = sint dt = costdO

-
/ /2

-vabiocasadoriò-rabicadal-/z
-m



Guscio Cilindrico VOGLIO CALCOLARE IL MOMENT D Inerzia 2

UN Guscio Cilindrico Con DENSITÀ

superficiale T = cost PER Un ASSE

WINCIDENTE Con L Suo ASSE a simmetria
&

R

OVVIAMENT Usiamo Coordinate Cilindricis
,

dV = rardOdz

la masso (considerando t =R)

-
dards m = trdjd = rac

I : 26 de = (RRodz = rida-wrzh = mi

Cilindro VOGLIO CALCOLARE L MOMENT D Inerzia & un CILINDRO Con

DENSITÀ VOLUMICA S = cost Per un ASSE CONCIDENTE

con L suo ASSE D simrePRIA .

&

R
dV=ardodz megfdez

m T = 26 de = GrgdV = gradrdodz-ghzh-Igth
-

= I =mi2



parallelepipedo voglio CALCOLARE L MOMENT d inerzia au un parallelepipedo con

DENSITÀ VOLUMICA S = cost per un asse passante

Al CENTRO DELLA BASC .

++O dV = dadydz
&

6122/22/2

am = gdV = m = g(dxdydz = f(d + (d, fdz
M 2 -42a/2 -5/2

* m = ga6
2

6

->Jordm-1)dedida-d
.d
·gaga
-/



CUBO VOGLIO CALCOLARE L MOMENT D Inerzia au un CUBO Con

DENSITÀ VOLUMICA S = cost per un ASSE Passante

un suo spicolo

&

dV = dadydz

b dm-dr = m = gdxd az = ge
m

4 - Jordm =( daddzydddz(n++4)

-gl(e + e) = gl : Swe



CNO VOGLIO CALCOLARE L MOMENT D Inerzia 2 UN cono Con

DENSITÀ VOLUMICA S = cost per un asse Coincidende

CN L suo Asse 2 SIMMETRIA
.

&

CALCOL LA MASSA : dm = gav , dV-dadjaz

m
progetto su un piano ( %. 2)

-.............. Ex
h

=
zir = h-

T
D

·nove dmgarm = graddz-gdez
=> m = 2g(h-h) de

=zg(h=h

=m = = + 12 hg

Per cur



= (6dm-frgdV = gfr"drdOdz
=graz = gz +(h - E)dr
=zg(h = 2+ghr( - )

- zight" -Tighi

= I=wi



sfera & voglio CALCOLARE L MOMENT D Inerzia 2 una spera Con

DENSITÀ VOLUMICA S = cost per un asse Coincidende

# CN L suo Asse 2 SIMMETRIA
.

m dV = ~rinOddI

-
da-gat m-g JademAdd-4

I = 962dm
-46 6 = -sit

= =frm goV

o ·

*

*

= gr de Friodo de
=gi

calcolo

Ind:0 =-(0
--do/e-



-- d(ri(30) - 30)

-- !- (30) + 300] = -i) + j - 3 - 3) = - i(5 -6)

- i)- ) = 5

-I-



sfera 2 VOGLIO CALCOLARE L MOMENT d inerzia di un guscio sferico con

DENSITÀ Superficiale T= COST per un asse Coincidende

# CN L suo Asse 2 SIMMETRIA
.

M

&V = rduriOdOdD-dS = RidP

-
du-rds m =ridu

6 =
~sin

· 6

&
*

F = (62dm =T)no . MOdOdI

# --d
Vedi CALCOLI

Spero

-

= I = 42 + 52" = =mi


